



创新挺进前沿 高效壮大格局

——聊城高新区勠力同心推进高质量发展



这是一片朝气蓬勃的土地。从2013年7月正式设区，到现在刚刚6年多的时间。几年来，脚踏实地艰苦创业，转变作风提速增效，团结实干争创一流。这里散发着青春的气息、无限的魅力。

这里是一片日新月异的土地。从设区之初的主要经济指标全市倒数，到2018年全年完成地区生产总值60亿元，同比增长26%；规模以上工业企业完成总产值253.4亿元，同比增长50.23%，增幅位列全市第一；实现主营业务收入259.85亿元，同比增长43.93%；完成财政收入11.32亿元，同比增长43.92%，增幅位列全市第二；税收收入占一般公共预算收入的比重达91.6%，主要经济指标增速连续多年名列全市前茅，经济发展速度和质量走在了全市前列。这里演绎着发展的速度、时间的奇迹。

“新高度”带来“大气度”。近年来，聊城高新区上下深入贯彻落实中央、省、市决策部署，以创建国家级高新区为目标，苦干实干、加压奋进，争创一流、走在前列，在高质量发展的道路上不断迈出新步伐。

产业转型 动能转换 开拓高质量发展新空间

今年5月13日，高新智汇谷·阿里云创新中心首批进驻企业评审会举行，“300M优·鲜”电商、测绘共享网、基于Lomoo的智能管家系统、“智得供销e社区”生鲜电商等25家企业申请进驻，正彰显智汇谷产业基地联结阿里云创新中心所带来的强大吸引力。

高新智汇谷·阿里云创新中心（聊城产业基地），是聊城高新区着眼推进新旧动能转换引进的一个重大项目。该项目结合阿里云计算在大数据、人工智能等方面的优势，和聊城的农业、工业及新兴特色产业相结合，重点打造超级总部基地、生态标准办公楼、云上公寓等，成为推动全区产业转型升级的重要平台。

经济新常态下，传统产业动能日趋弱化，新的产业动能尚在孕育。聊城高新区以加快创建国家级高新区为抓手，大力实施创新驱动发展战略，加快新旧动能转换，打造新材料新能源产业、高端装备制造产业、生物医药产业、现代服务业“3+1”产业体系新格局，重塑发展新优势。

——新材料新能源产业体系完备。以化工新材料、新能源汽车动力电池、绿色电池等为重点，鲁西集团、魔方新能源、

泰一新能源等企业纷纷进驻，已经形成较为完善的产业链。

——高端装备制造产业日益壮大。诺伯特智能装备、格林鲍尔燃油系统、科林电控发动机、日发纺机、博源汽车零部件、易斯特工程工具、中宇航空无人机、揽悦创新科技、宏运达电梯等重点企业迅速发展，成为长江以北重要的智能装备产业集群。

——生物医药产业方兴未艾。区内先后建设了山东省抗体制药协同创新中心、山东省纳米药物与释药系统工程研究中心，迅速聚集了美国瑞柏生物科技、美国奥洛瑞医疗科技、荷兰泰高集团、阿华制药等企业，初步形成衍生效应，实现了生物科技领域的新突破。

——现代服务业蓬勃发展。区内建有2个国家级质检中心和17个省级质检中心，是鲁西地区重要的检测服务基地。阿里云创新中心、市信息化处理中心、省工业机器人检测中心成为高新区推进转型升级、创新发展的高端引擎；高新金融街已有20余家基金、金融类服务机构进驻；京奥港现代农业示范新城、高新区农业科技示范园呼之欲出。

创新驱动 科技支撑 打造充满活力增长极

“无梭织机是高度光机电一体化的高新技术产品，是纺织行业中单台结构最复杂、技术难度最高的产品。”5月23日，在日发纺机新型高效无纺布装备项目现场，企业总经理李子军告诉记者。

创新在哪里兴起，发展动力就在哪里迸发。高新区以加快创建国家级高新区为抓手，大力实施创新驱动发展战略，着力谋划新项目、搭建新载体、引进新智力。目前，全区拥有高新技术企业28家，高新技术产业产值占全区工业总产值比重达69.9%，全社会研发投入占生产总值的比重达11.78%，万人发明专利拥有量达14，已成为全市最具经济质量效益、最具创新发展活力的增长极。

创新离不开各类要素聚集、各方协同发力。聊城高新区出台了《关于加快实施创新驱动发展战略支持科技创新的实施办法》《促投资稳增长9条政策措施》《关于租赁工业标准厂房的优惠政策》等，充分发挥财政资金引导、扶持作用，全力支持企业开展科研攻关，推进重大科技成果转化。同时，加大产学研合作力度，积极与清华大学、浙江大学、天津大学、北京航空航天大学、北京林业大学、济南大学、聊城大学等高校开展校地对接，合作建设研发机构和科技创新联盟、科技孵化平台。截至目前，全区拥有国家高新技术企业28家，省级以上研发平台

26家，其中国家级平台8家，包括国家级科技孵化器1家，国家级众创空间3家，为未来发展奠定了良好的科技创新支撑。

“我们依托产业园，搭建一站式人力资源服务平台，为企业提供人事代理、人才测评、人才引进、交流对接等一系列服务。”今年5月23日，在全市新旧动能转换重点项目观摩现场，聊城高新区新成立的聊城人力资源服务产业园成为大家关注的焦点。作为全市首家人力资源服务园区，这里配套建设了106套人才公寓，可吸纳80余家人力资源服务机构进驻。

创新驱动，实质上是人才驱动。聊城高新区把人才作为第一资源和最根本的竞争力量来对待，不断优化人才成长和服务环境，建立科研项目承包、技术入股等科技人才收益分配激励机制，完善高层次人才服务机制。同时，开启“人才+项目”的协同引才模式，共培育引进国家“万人计划”专家2人，泰山系列人才4人，其他优秀人才305人，为产业发展提供了强有力的人才智力支撑。

引进来的资本、技术、人才、市场、观念、管理等要素，与既有的优势资源重新优化组合，创造出新的活力和效率。正在建设中的百利来科创小镇项目，目前已经吸引瑞柏生物、揽悦创新科技等多家高新技术企业进驻。

城乡统筹 绿色发展 建设生态宜居新家园

“优美的自然环境，壮观的水幕电影，还有充满科技感的无人机表演，真是感觉不虚此行。”8月17日，在九州洼月季公园游玩的市民张彤说。当晚，一场精彩的科技秀在九州洼月季公园上空上演，由400架无人机组成的表演编队在空中变幻出各种造型，令前来游玩的市民大饱眼福。

作为聊城市重点民生工程，也是鲁西地区最大的月季公园，九州洼月季公园自今年五一开门迎客以来，已成为周边乃至整个城区广大市民休闲娱乐的绝佳去处。而以九州洼月季公园为代表的一批公园、绿地，也成为聊城高新区优化人居环境、提升城市品位的一个生动缩影。

一座幸福的城市，首先必须是生态宜居的城市。近年来，聊城高新区围绕提高群众的幸福感和获得感，以“道路绿化公园化，公园绿化景区化”为目标，持续开展绿化美化工作，完善城市基础设施。新建成的九州洼月季公园占地1967亩，绿化面积84万平方米，绿化率达到84%，种植月季种类多达千余种，各种乔木、灌木、绿篱及水生植物共计300余种。绿色环保，一直伴随着聊城高新

区发展的历程。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，在产业发展中，严把项目准入关，着力引进节能环保、科技含量高、质量效益好的高端优质项目，对于不符合国家产业政策、污染重、能耗大的项目坚决拒之门外。同时，制订了加快推进生态文明建设实施方案，全力落实最严格的环境保护制度，持续深化水、土壤、大气污染防治，努力打造“绿色生态新城”，让广大群众共享碧水蓝天。

城市“颜值”越来越高，乡村面貌日新月异。聊城高新区以实施乡村振兴战略为统领，扎实推进城乡环卫一体化、美丽乡村建设、基础设施完善等工作。韩集乡、顾官屯镇美丽乡村片区建设全面完成，许营镇美丽乡村片区建设启动实施，推动全区乡村振兴战略实现良好开局；提前一年完成全区旱厕改造任务，提前一年完成农村道路三年集中攻坚行动建设任务，在全市率先实行了农村道路养护保洁市场化；实施“四好农村路”建设，推进农村危房改造、旱厕改造、户户通铺砖硬化、村村通公路养护保洁“两改两通”工作，今年6月份，获得全市人居环境第三方考核排名第一的好成绩。

民之所望 施政所向 描绘和谐幸福新生活

走进许营镇天津路社区，一幅与“传统印象”中的回迁小区迥然不同的画面展现在笔者面前：社区紧邻环境优美的九州洼月季公园，居民步行10多分钟就能免费入园游览；社区北侧设有篮球场，周边配套建设高水平的小学 and 幼儿园；社区内建有面积3000多平方米的党群服务中心，为回迁居民提供生活、工作、学习、娱乐、健康的一站式服务……“硬件”强、“软件”优，让社区居民感受到实实在在的幸福感。

“民生无小事，枝叶总关情。”多年来，聊城高新区下大力气改善城乡居民居住条件，在全市率先完成了建成区棚户区改造，天津路社区等回迁安置区投入使用，军王屯、徐田、张庄、新河社区等4个安置区顺利推进。

一件件看得见、摸得着的民生实事，为聊城高新区人的幸福感作着最好的注脚：在教育方面，文轩中学、聊城外国语学校、聊城实验幼儿园、昌乐二中聊城分校以及山师大附中中等知名学校纷纷落户聊城高新区；在医疗方面，有高新区人民医院、聊城康复中心及糖尿病、骨科等各类专科医院，鲁西老年护理院、鲁发公寓等疗养机构，能够提供全方位医疗保健服务；在小城镇与农村社区建设方面，完成了顾官屯镇中心社区、祁庄社区和韩集乡大杨社区3个社区人

住工作，规划建设了九州国际、华建1街区等商业片区。

“小康不小康，关键看老乡。”全面小康，最繁重的莫过于全面脱贫。聊城高新区集中全力打好脱贫攻坚战，全区建档立卡贫困户已于2017年基本完成脱贫任务，21个省定贫困村全部达到退出标准，目前已脱贫继续享受政策贫困户1584户2596人。今年以来，他们以“大回访、大整改、大提升”集中行动为抓手，全方位推进帮扶精细化、项目园区化、村庄宜居化“三化”发展，在巩固和扩大脱贫攻坚成果上抓落实见成效。集中行动共排查问题219件，到目前整改完成205件，整改率达到93.6%。同时，实施产业扶贫项目，保障了扶贫资金持续收益；探索贫困户就业、养老等问题，建立起脱贫长效机制。

一幢幢崭新的安置楼，一栋栋漂亮的新校舍，一个个实实在在的就业岗位……点滴之间、细节之处，聊城高新区人感受到民生改善带来的崭新变化，收获了更多沉甸甸的幸福。

登高望远天地阔，纵横捭阖自从容。站在新起点，聊城高新区上下正勠力同心、勇毅笃行，用担当谋突破，以实干求实绩，为区域经济社会发展“争创一流、走在前列”贡献“高新力量”。



本版撰文：沈晓星 楚诗楠

- ①生态园
- ②伯特智能装备
- ③服务中心
- ④国环产业
- ⑤街景一角
- ⑥实验幼儿园
- ⑦日发纺机项目
- ⑧高新区九州洼月季公园俯视图

